Pole powierzchni graniastosłupa prostego
1. Oblicz pole powierzchni prostopadłościanu, którego model zamieszczono poniżej.
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Dane: a = 6 m, b = 2 m, c = 3m
Prostopadłościan ma sześć ścian, przy czym ściany leżące naprzeciw siebie ( równoległe), to identyczne prostokąty.
Oznaczmy ścianę o wymiarach 6m x 2m – P1,  P1 = a · b = 6 m · 2 m =  12 m2
Oznaczmy ścianę o wymiarach 6m x 3m – P2,  P2 = a · c = 6 m · 3 m = 18 m2
Oznaczmy ścianę o wymiarach 3m x 2m – P3, P3 = b · c = 3m · 2 m = 6 m2
P = 2·P1 + 2·P2 + 2·P3 = 2 · 12 m2 + 2 · 18 m2 + 2 ·6 m2 = 24 m2 + 36 m2 + 12 m2 = 72 m2
Ogólny wzór na pole prostopadłościanu o wymiarach a x b x c to: P = 2· a · b + 2· a · c + 2· b· c
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Pole sześcianu obliczamy według wzoru: P = 6· a · a = 6 a2
Oblicz pole sześcianu o krawędzi 4 cm.
P = 6 · 4cm · 4 cm = 96 cm2
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Przykładowe zadanie ( pomoc do zadania 3/232).
1. Podstawą graniastosłupa jest kwadrat o boku 2 cm. Krawędzie boczne graniastosłupa mają długość 10cm. Oblicz pole tego graniastosłupa.
Dane: a = 2 cm H = 10cm
Pp= a · a = 2 cm · 2cm = 4 cm2, Pb = 4 · 2cm · 4 cm = 32 cm2, Pc = 2·Pp + Pb = 2· 4 cm2 + 32 cm2 = 40 cm2
2. Podstawą graniastosłupa jest trójkąt prostokątny  o bokach długości 3 cm , 4 cm, 5 cm. Wysokość graniastosłupa wynosi 8 cm. Oblicz pole powierzchni tego graniastosłupa.
Dane:
A = 3 cm, b = 4 cm , c = 5 cm, H = 8 cm
Pp  =  = 6 cm2, Pb = 3 cm · 8 cm + 4cm · 8 cm + 5cm · 8 cm =  24 cm2 + 32 cm2 + 40 cm2 = 96 cm2
Pc = 2·Pp + Pb = 2· 6 cm2 + 96 cm2 = 12 cm2 + 96 cm2 = 108 cm2.
Zobacz na poniższą siatkę i przemyśl, dlaczego tak obliczamy pole tego graniastosłupa.
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Cwiczenie. Oblicz, jakie pole powierzchni ma
kazda z szesciu Scian prostopadtoscianu przed-
stawionego na rysunku. lle wynosi pole po-
wierzchni tego prostopadfoscianu?
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Z powyzszego wzoru wynika, ze objetos¢ szescianu o krawedzi dfugosci
a jest rowna a-a-a. Wobec tego przy obliczaniu objetosci szescianu
korzystamy z nastepujacego wzoru:

V=ad3

V — objetos¢ szescianu
a — dfugos¢ krawedzi szescianu ol
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Pole powierzchni graniastosfupa to suma
po6l wszystkich jego Scian, czyli suma pél
dwoch podstaw i pél Scian bocznych.

P.=2-P,+ Py

P. — pole powierzchni catkowitej graniastostupa
P, — pole podstawy graniastosfupa
P, — pole powierzchni bocznej graniastostupa

Zauwaz, ze pole powierzchni graniastostupa
jest rébwne polu powierzchni jego siatki.
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Popatrz, jak mozna obliczy¢ pole powierzchni graniastostupa tréjkatnego,
ktérego siatke przedstawiono na rysunku.

Obliczamy pole podstawy:

3-4 _
> =6

Pp = 6 cm?

5cm

Obliczamy pole powierzchni bocznej:
7-3+7-4+7-5=84
Py = 84 cm?

4 cm

Obliczamy pole powierzchni catkowitej:
Pc=2Py+ Py
2-6+84=96

Pc =96 cm?

3cm

7cm




